
 

 

 

 

ATA JUN/ 2019 -REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO 

AMBIENTE –COMDEMA –PETRÓPOLIS | RJ 

 

Casa dos Conselhos e Comissões “Augusto Ângelo Zanatta” 
Avenida Koeler, 260 – Centro - CEP: 25685-060 - Petrópolis - RJ 

TELEFONE: (24) 2246-9077 - E-Mail: casadosconselhos@petropolis.rj.gov.br 

“Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal do Meio Ambiente 

realizada no dia 06 de Junho de 2019, às 19h, na Casa dos Conselhos e 

Comissões”. 

A Reunião Ordinária do Conselho Municipal do Meio Ambiente foi realizada no dia 06 

de Jun de 2019, às 19h, na Casa dos Conselhos e Comissões Angelo Zanatta. Participaram 

desta reunião o Sr. Anderson Campos Felipe da Secretaria de Meio Ambiente, a Sra. 

Roberta D’Angelo da OAB-RJ, o Sr. Carlos Eduardo Sixel da Turispetro, o Sr. Celso Alves 

Meyer, a Sra. Claúdia Karina W.C. Costa, do Comitê Piabanha, a Sra. Camila Vecchi do 

CDDH, o Sr. João da Vitória, o Sr. Carlos David Sion, do CRECI, a Sra. Talita Aparecida 

Albino, da Secretaria de Educação, o Sr. Wanderley da Rocha Branco, da Comdep, a Sra. 

Daniele Lienden do CDDH, o Sr. Jeferson Azevedo e o Sr Flávio Ramos, da Associação de 

Moradores do Contorno, o Sr. Paulo Santoro Mussel, da COVIAMB, a Sra. Rebeka Vidal 

Moraes, da Fiocruz, na condição de ouvinte.  Foi justificada a falta do Sr. Renato Couto, 

presidente do COMDEMA. A Semana do Meio Ambiente e as Mudanças Climáticas foram 

os temas apresentados pelo Sr. Anderson Campos Felipe, coordenador de Educação Ambiental 

da Secretaria de Meio Ambiente. Segundo Anderson, as Mudanças Climáticas serão 

constantemente lembradas pela ONU e por mais pesquisadores com mais frequência, pois 

estaremos realizando e sofrendo as consequências do ANTROPOCENO, ou seja, época das 

alterações ambientais globais impostas pelo ser humano. Existem diferentes sinais de que a 

Terra está em mudanças profunda: enchentes, secas, ventos, furacões, maremotos, 

derretimento de geleiras no mar e nas altas montanhas, aumento do nível dos oceanos, períodos 

de temperatura muito alta, insuportável. Essas mudanças levaram estudiosos de todo o planeta 

a juntar suas informações e seu trabalho para entender o que está acontecendo. A maior 

atividade foi  coordenada pela ONU, no Painel Intergovernamental sobre Mudanças Climáticas 

(IPCC, na sigla em inglês). Deram esse nome porque os estudiosos deveriam responder à 

pergunta: Ao que se deve o que está acontecendo? Trata-se de mudanças naturais, próprias da 

história da Terra ou provocadas pelo ser humano? São eventos passageiros ou vieram para ficar? 

São transformações definitivas? Segundo o coordenador de educação ambiental diversos 
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estudos e pesquisas recentes, realizados por pessoas e empresas especializadas apontam que a 

temperatura da terra pode sofrer um aumento de 1º a 2 graus e, que isso poderá trazer 

consequências sociais, ambientais, históricas e econômicas. Do ponto de vista social, a Crise do 

Meio do Meio Ambiente irá assolar incialmente as camadas mais pobres do planeta, forçando 

as cidades e as áreas ainda preservadas, em qualquer tipo de bioma da terra, pela pressão 

populacional. É possível, observar essas transformações, com uma simples pesquisa ao Google, 

ao se digitar vídeo Antropoceno. Elas são planetárias e o grande problema é que o homem 

moderno, não atingiu a maturidade sustentável e vem consumindo como se fosse o último de 

sua geração. A geração de gases do efeito estufa por meio da 4 Revolução Industrial estão 

transformando e poluindo o ambiente, destruindo diversos habitats, ocasionando o 

desaparecimento de diversas espécies ou forçando-as a migrar e realizar competições. Houve 

um aumento considerável da taxa de consumo ocasionando exponencialmente a produção e o 

descarte irregular dos resíduos sólidos sem critérios como plásticos, papel, metais perigosos, 

lixo eletrônico, lixo hospitalar, rejeitos, descartes de obras. A poluição de rios e mares por 

rejeitos de minérios, mercúrio, petróleo, sem contar com as sucessivas queimadas e a destruição 

das florestas que já estão alterando o ciclo hidrológico das chuvas irão mudar seus ciclos 

naturais. Se nada for feito, em 50 anos ou até menos, as respostas da natureza poderão ser 

catastróficas. Ganância e Cupidez são os ingredientes mais perigosos do nosso tempo. 

Anderson pontuou que no dia 16 de junho, a Defesa Civil irá lançar o Plano Inverno, onde 

um dos objetivos centrais é a sensibilização quanto a prática de queimadas. Ele 

acrescentou que a Educação Ambiental vem crescendo muito, com a parceria do Projeto 

Defesa Civil nas Escolas, em Petrópolis.  João da Vitoria disse que poderia haver uma lei 

que regulamentasse o plantio de mudas de árvores, em áreas que fosse evidenciado, o 

crime ambiental de queimadas de áreas verdes, sob responsabilidade do proprietário 

da área. Para Anderson, os  ODS – Objetivos de Desenvolvimento Sustentável devem ser 

alcançados por todos os setores  da sociedade. Após a apresentação do Eixo Temático 

da reunião do COMDEMA, a Sra Roberta D´Angelo C.L. Penna sugeriu ao COMDEMA que 

o Sr. Anderson Campos Felipe recebesse uma menção honrosa pelo trabalho dedicado 
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à Educação Ambiental realizado na Cidade de Petrópolis e no COMDEMA. Por 

unanimidade foi aprovada a realização da menção em uma reunião do Conselho. 

Seguimos o próximo ponto de pauta: Agendamento de Nova Audiência Pública para a 

UC FLOMU. Esta foi marcada para o dia 31 de Julho e acontecerá no CIEP SANTOS DUMONT, 

localizado à Travessa. Pref. Yedo Fiuza, 527 - Independência, Petrópolis - RJ, 25645-522, 

as 18h. Sobre a conferência do Meio Ambiente os representantes do poder público e da 

sociedade civil que irão compor o grupo gestor da conferência são: o Sr. Anderson 

Campos Felipe, a Sra. Flávia Palma e o Sr. Carlos Eduardo Sixel representantes do 

governo. Os representantes da sociedade civil organizada são os Sr. David Sion, João da 

Vitória e a Sra. Danielle Linden. Como não houve as Conferências Nacionais e Estaduais, 

o mais indicado é a realização de um fórum do meio ambiente, ao invés de uma 

Conferência Municipal de Meio Ambiente, pontuou Anderson. Após a discussão dos 

pontos de pauta e informes, a Sra. ROBERTA D’ANGELO encerrou a reunião e eu, 

ANDERSON CAMPOS FELIPE, Secretário Executivo do COMDEMA lavrei a presente ATA. 

 

 

ANDERSON CAMPOS FELIPE 
Secretário Executivo do COMDEMA 
 
 
ROBERTA D’ÂNGELO 
Vice-presidente do COMDEMA 
 
 
RENATO COUTO DE CARVALHO 
Presidente do COMDEMA 

 

 

 


